
tat ja az időélmény, s ezen belül kimondva-kimondatlanul nagy nála az elmúlástudat 
reveláló hatása. Látszólag alkotáslélektani ellentmondás ez: a halálfélelem legyőzése 
"hozza létre a gondolati-érzelmi nyersanyagból a legszabályosabb reneszánsz vers-
szerkezeteket. Simon Istvánnak volt alkotói bátorsága a szonettforma szorításában 
próbára tenni gondolatait! Simon István lírai életművének kvintesszenciája található 
rapszódiáinak szonettciklusaiban: Rapszódia az időről, Nyárvégi rapszódia, Téli rap-
szódia. A fölindult lelkiállapot szaggatott, tehát rapszodikus gondolatmenete itt nem 
• a szokott romantikus kötetlenségbe csap át, hanem a belső szenvedély tisztasága 
formai fegyelmet is parancsol. 

Sokat elmondtunk, megannyit talán el is hallgattunk Simon Istvánról élete t ra-
gikusan rövid negyvenkilenc esztendeje alatt. Munkásságának újabb és ú jabb ki-
.adása ismételt perújrafelvétel. Több vonatkozásban is az, de kettőben mindenképp: 
az alkotói indulatok újfent szembesülnek a történelemmel, az irodalmi értéktudat 
pedig megint csak számba kényszerül venni lírai megnyilvánulásainak sajátosan 
újratermelődő szellemi-politikai-esztétikai izgalmait. Simon István tudniillik meg-
valósítja mindazt, amit az iskolában a közéleti-politikus költőtípusként emlegetnek, 
s jóval több is ennél a sémánál, hiszen mindig belső emberi lendülettől kaptak tem-
pót és hitelességet versei. Egyaránt mondhatjuk rá, hogy az ötvenes, a hatvanas, a 
hetvenes évek jellegzetes magyar lírikusszemélyisége, mert dinamikus korunkban 
többször, is képes volt megújulni, s gondolatrendszere ma is érvényes. Lírai szívdob-
banásai napjainkban is inspiratív erővel hatnak a nagyközönségre, elsőképpen az 
-ifjúságra. Becsülnünk és értékelnünk kell azt a nosztalgiát, amely változatlanul szo-
rosan fűz hozzá bennünket. Ez persze egy pillanatig sem jelentheti, hogy az iro-
dalomtörténetnek ne lenne számvetése életművével, személyiségének nagyszerűségé-
vel, egyéniségének szeretetreméltóságával. 

BORBÉLY SÁNDOR 

Takáts Gyula: Polgárjelöltek — 
Színház az „Ezüst Kancsó"-ban 

A két regényt időben tizenkét év választja el egymástól. Együttes megjelenteté-
•süket az indokolta, hogy mindkettő kritikáját ad ja a kisvárosi kispolgáriságnak. 
Közös keretük és anyaguk a „komplett" kisváros. Irodalmunkban sokat és sokszor 
írtak már erről, de Takáts műveiben mégsem ismétlődik semmi a korábbiakból. 
Az elsőnek már a címe is jelzi az eredeti nézőpontot; Takáts. látta meg, hogy a két 
világháború közötti polgáraink csak „polgárjelöltek", s hogy ebből a felemás hely-
zetből következően a nyugati irodalmakban ismert típus ki sem alakulhatott. Koráb-
ban ebben vagy tragédiát, vagy komédiát láttak. Takáts viszont egyiket sem kereste, 
mégcsak nem is szatirizált, hanem metsző művészi pontossággal a mélyebb valóságot 
fedte fel, kihozta a helyzet valódi jelentéstartalmát: a tragikomikumot. 

Két oldalról közelítette meg alakjait. Egyikről bemutat ja a kispolgáriság leg-
sajátságosabb tüneteit, a másikról pedig az ennek következményeként „teremtett" 
légkört. A polgárjelöltek egy álmos somogyi kisváros lakói, akiknek van ugyan tisz-
tes polgári foglalkozásuk, de a megelőző paraszti lét vonásaitól nem tudtak (vagy 
.nem akartak?) megszabadulni. A foglalkozási képlet ekként felemás; már nem telje-
sen falusi, hiszen van kereskedő, iparos munkájuk, de az utóbbiak mégsem illenek 
teljesen rájuk, mert nem találták meg bennük a szépséget, a megelégedettség for-
rását. A lényeget tekintve nem polgárok, de a külsőségeket, a felfelé törekvő rang-
és címkórságot már megtanulták. 
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Megfestetik életnagyságú portréikat, címert rakatnak a kapuboltozat fölé, mindig 
jólértesültek s „kritikát" tudnak mondani mindenről. Kirívó eset, hogy a Polgár-
jelöltekberi a városkát izgalomban tartó gyilkossági esetről szakvéleményt monda-
nak. Megállapodott, álmos nyugalmukban igénylik az izgalmat, s mivel mást nem 
tudnak tenni, elmennek a bíróságra egy kis izgatószerért. Érdekes vonás, hogy ami-
kor a bíró felismerve az ügy hátterét, gyors ítéletet mond, felháborodnak — nem 
az ítélet tartalmán, hanem gyorsaságán. 

Az egybefűzött regényekben Takáts többször és hosszan szól a kisvárosi légkör-
ről, mert az határozta meg, hogy az ott élőknek mit lehet és mit nem szabad cse-
lekedni. Ez irányítja az egyéni életet. Az is kiderül, hogy végső soron társadalmi 
gondról van szó, mert ez akadályozza a változtatásra irányuló, előremutató tetteket. 
Sámson Felicián, a Polgárjelöltek tragikus sorsú hőse akart valamit, amivel túl-
lépett volna a köznapiságon, ami — ha keveset is — mozdított volna a városon, de 
a nyomasztó légkör megakadályozta tervei végrehajtásában. A város, ahogyan „pol-
gárai", az alakulás stádiumában volt; hagyományok, kialakult szokások nélkül, hiá-
nyoztak a távlati tervek, átgondolt elképzelések, s mindent a pillanat, egy adott 
hangulat döntött el. Sorolhatjuk a jelzőket: álmos nyugalom, süket csönd, zavarta-
lanság, szűklátókörűség, haladás iránti érzéketlenség a jellemzői. A nyugalom érde-
kében vezetői például megakadályozzák, hogy arra épüljön a vasúti fővonal. Ekként 
izolálják a rohanó világtól! Nagyiparról hallani sem akartak, horizontjukba csak a 
kézművesség fért be. Nem volt pezsgés, sem fejlődés, de volt nagyfokú, mindent 
elsöprő kíváncsiság. 

A jelzett közegben a lakók egyik elsődleges ténykedése volt, hogy konzerválják 
a kialakult hierarchiát s féltékenyen vigyázzanak a „ranglétrára", hogy mindenki 
azon a fokon álljon, ahová valamikor, valamilyen okból besoroltatott. (A pénzügy-
igazgató például újságcikkben oktatja ki, akiket illet, hogy adódíjnok ne utazzon 
főnökével egy fülkében.) Mert hová is lenne a világ — gúnyolódik az író — ha 
mindenki ott utazna, ahol akar. Mozdulatlan, már-már (továbbélő?) feudális rendet 
igényelt a kisvárosi légkör, olyat, ahol mindenki végérvényesen besoroltatott vala-
hová, ahol minden embert visszavonhatatlanul elhelyeztek a létra valamely fokára. 

Ez a tragikomikumra épülő kritika a „polgárjelöltekről" nyilvánvalóan társa-
dalmi indíttatású, s szerepe volt benne annak a korigénynek, amely kendőzetlenül, 
igazi minőségében, illúziómentesen kívánta látni és láttatni a polgárt, osztályként és 
individuumként egyaránt. Egyik esszéjében Szentkuthy Miklós írta, hogy a polgár 
— alig tudni miért — tipikusan senki. A nemesség, melynek allűrjeit, rossz szoká-
sait másolja, és a dolgozó osztályok, amelyekhez közeledni restellt, egyaránt rendel-
keztek tartással, sajátos arculattal, amivel a polgár nem bírt. Leginkább idomult, 
egyikhez is, másikhoz is. Az irodalomban régtől élt a szándék, hogy a polgárt hely-
zetére rádöbbentsék. így vizsgálva Takáts regénye a társadalmi gondok felszínre 
hozásához nyitott utat. Ugyanakkor utalni kell arra is, hogy az író meglehetősen 
zárt körben mozgott. Tulajdonképpen Sámson Felicián egyéni tragédiáját mondta 
el, olyan történetet írt, amelyik különösségével meghökkentő, s épp ezért egyedinek 
számító eset. Az egyéni és a társadalmi szál a regényben persze nem válik szét éle-
sen, hiszen a főhős tragédiájában épp a kisvárosi légkör a meghatározó. 

A Polgárjelöltek cselekménye sokágú, meséje alig követhető, fordulatos, de nem 
detektívregény értelemben, hanem úgy, hogy a mindennapi banális, már-már kis-
szerű eseményeinek egészen különös, váratlan távlatot és értelmet ad. A valóság és 
az író által teremtett világ között laza a kapcsolat, jellemző rá a színek és a formák 
harmóniája, a festőiség. Leírásai, természeti képeinek színes, impresszív elevensége 
vérbeli költőre vallanak. 

A Polgárjelöltek először 1945-ben jelent meg, s ezután mintegy tizenkét évnyi 
szünet következett az újabb Takáts-(kis)regény, a Színház az „Ezüst Kancsó"-ban 
kiadásáig. A kispolgári erkölcsi normák és életforma kórképelemzése és bírálata 
különös aktualitású akkor, amikor történeti-eszmei elemzésekből nyilvánvaló lett 
ennek az ellentmondásos gondolkodás- és magatartásformának a továbbélése és 
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hatóereje. A Polgárjelöltek totálisabb képével szemben a második regényben az író 
elsősorban arra figyelt, ami továbbélt a felszabadulás után. 

Olyan könyvet írt, amely szerényen, szinte óvatosan mondja el a maga tragiku-
mát. Az igazi írói művészet bájával beszél, nem ülteti át a valót, hanem humoros 
groteszk módon teremt feszültséget, ad ironikus társadalomképet. Kivagyiság, rá tar -
tiság, úrhatnámság, alap- és oknélküli büszkeség, felszínesség, külsőségek iránti 
nagy respektus az előtűnő vonások. Az „úri becsület" a legelső erkölcsi kategória. 
Bakádon — a kisregény színhelyén — már társadalmivá dagadt a Polgárjelöltek ben 

0 egyénileg meglevő címkórság (megnyilatkozott például abban, "hogy — bár nincs 
okirat a városi címről — minden idegentől elvárták, hogy megadja ezt a titulust, 
kenegesse a sárba ragadt büszkeséget). Érdekes módon itt sincs semmiféle „tett", 
ami átlépne az egyéni érdeken. Cselekedet is mindössze egy, Ladilla József, a ván-
dorszínész társulat zongoristája megvív a primadonna kegyeiért a helyőrség egyik 
hadnagyával . . . 

Takáts hatásos villanásnyi jelenetekben idézi Bakád társadalmának sajátos alak-
jait: a népi igazságot mély bölcsességnek tudó szakácsnét, a reménytelenül szerelmes 
és borravalóra leső főpincért, a zsugori, titoktartásra képtelen kalaposmestert, a Mo-
narchiából visszamaradt katonatisztet, ki az úri „szokások" és „becsület" kiváló 
ismerője, majd Jácint atyát a ferences rendfőnököt, aki közhelyekkel nyújtott lelki 
vigaszt. Láthatólag mind tőről metszett kispolgárok. Ök adják a hátterét a jelzett 
cselekedetnek, a végzetes párbajnak. 

A jellemzés, az alakok rajzolata rokonítható Krúdy Gyula művészetével. Leg-
inkább az úrhatnámság kidomborításában van egyező vonás a két író között, vala-
mint még abban, hogy mindketten szívesen karikírozták a „gátlástalan úr" alakját . 
Takáts regényében helyet cserél a becsület és az „álbecsület" (azaz, a becsület lát-
szata), s ezen alapszik a cselekmény. Ladilla korábbi becstelen életmódját szeretné 
feledtetni azzal, hogy valamit a becsület törvényei szerint ha j t végre. Az író átcso-
portosította, ú j megvilágításba helyezte a valóságban létezett összefüggéseket. Sajátos 
humor és az irónia eszközeivel igazolja, miért leleplező a helyzet. 

Íme a lezárás tragikomikuma: a zongorista meghal, de a bakádiaknak erre — 
az értelmetlen — halálra „szükségük volt". Mert ekként — visszasüppedve hétköz-
napjaik állóvizébe — azzal a „megnyugtató" tudattal élhetnek, hogy valaha egy 
„nagy esemény" részesei vo l t ak . . . 

Utaltam már arra, hogy mindkét regényt költő írta. így nem meglepőek azok a 
részletek, amelyek akár versbe tördelve is idézhetők lennének. Emellett utalni kell 
még arra, hogy mindkét műben megnyilatkozik Takáts világot teremtő képessége. 
Könyveinek egy-egy részlete könnyen azonosítható a somogyi kisvárosok jellemző 
vonásaival, motívumai eltéphetetlenül kapcsolódnak azokhoz, de a mű egésze elsza-
kad, kitágulva kap különleges színezést. Mondhatjuk úgy is, hogy impresszionisztikus 
jegyeket mutat, ami következik Takáts festői hajlamából. Az írói impresszionizmus 
egyik jellemző megnyilatkozási módja, hogy maga is részese a regények cselekmé-
nyének, ott mozog a kisvárosok alakjai között, de csak addig, amíg eljut a fűszálhoz. 
Az impresszivitáshoz nyilván saját szemével kellett látni az eseményeket, s amikor 
azok már önmaguktól gördültek tovább, akkor az alkotói személyiség hát térbe szo-
rult. Az események — szó volt róla — sajátosan pannon környezetben játszódnak. 
A Polgárjelöltekben a köztudatban meggyökeresedett somogyiság helyett árkádiás, 
görögös életmódról ír (ami nyilván összefügg az akkori pályaszakasz lírai törekvé-
seivel), bizonyítva, ez is lehetséges a somogyi dombok között. 

Takáts mindkét regényében úgy beszél, hogy a líraiság azonnal szembetűnik. 
Nemcsak képekben és színekben, hanem a próza ritmusában is. Epikájának egyik 
jellegzetessége a líra és a próza közötti határvonal feloldására törekvés, ami a két 
regényben úgy kapott formát, hogy ezzel prózairodalmunkban is jelentős, egyéni, 
Takáts Gyula-i világot teremtett. (Magvető.) 

LACZKÓ ANDRÁS 
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